

我欠金庸先生一出“韦小宝”

岁月匆匆，今年是“大侠”百岁诞辰，我始终记得自己还欠先生一出“韦小宝”。

□ 撰稿 | 王汝刚

人生之中总有一些机缘妙不可言。屈指算来，有幸与金庸先生结缘，至今已过去整整 22 年了。

2002 年 4 月 29 日，滑稽泰斗姚慕双 85 岁生日寿宴设在城隍庙里的“新绿波廊”。那天，曲艺界四世同堂。尽管知道宴会上“一排徒弟”（姚、周老师的“双字辈”弟子们）要为姚老祝福献艺，足以大饱眼福。但是，早与一位海外朋友约在九曲桥畔的老“绿波廊”见面，因此我只好离席“赶场子”去了。

走进老“绿波廊”，迎宾小姐见我就笑着打招呼：“王小毛来啦，楼上请！”她轻声一呼，引来了顾客们的笑声，也惊动了走在我前面的一位老者。老者转过身来，只见他风度翩翩，一张弥勒佛似的笑脸，浓浓剑眉下是炯炯有神的双眼，啊，原来是“金大侠”，查良镛先生。我忙上前问好：“查先生，您好！我是您的读者……”随行人员低声对金庸说了几句，金庸先生对我微笑着发出邀请：“请过来，一道坐。”



上图：王汝刚与金庸在上海巧遇。

坐。”“大侠”一口流利的沪语中略带浙江口音。

趁朋友还未到，我先去拜访金庸先生。“大侠”十分热情，听说我是“王小毛”的扮演者，马上握住我的手说：“晓得，晓得，我晓得依是位滑稽名角，刚才我看大家都蛮喜欢依的，真是久仰久仰。”

我也开起玩笑：“哪里，查先生著作等身，‘飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳’，天下谁人不识君？我对你久

仰、久仰、甜酒酿。”“大侠”听罢哈哈大笑，主人见我俩一见如故，马上请服务员加了一副碗筷。我则到自己的包厢请了假，专门过来陪金庸先生夫妇俩。先生热情地向我介绍同席的随行人员：原来那位娇小的中年妇女是查太太，还有记者和几位年轻朋友。他这次专程来上海，是接受《文汇报》的邀请与巴西作家科埃略对话，除此之外没有特别安排，三天时间里可以悠闲地尝尝上海美食，看看昆曲评弹，会会旧雨新知，此番在城隍庙与我偶遇，真算得意外之得了。

